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青岛市中级人民法院
关于市政协十四届一次会议会字第056号
提 案 的 答 复
林扬、刘春颖委员：
您们提出的“关于深化诉前调解制度建设的提案”收悉。我院党组非常重视，专门听取汇报并安排相关部门办理。现答复如下：
一、工作基本情况
近年来，青岛法院充分发挥人民法院调解平台作用，开展诉前解纷工作。2021年，青岛法院的诉前调解案件总数为13.07万件，诉前调解成功7.6万件，均居全省首位。
一是注重对诉前调解的宣传推广。为大力推行诉前调解，立案法官在立案前积极争取当事人对诉前调解工作的意愿，推行诉前调解制度。在诉讼服务中心专门设立电子显示屏滚动播放诉前调解适用程序，部分法院实行制度上墙、专门放置操作宣传手册，设有专人进行诉前引导。另外，为进一步提高诉前调解等多元解纷工作的知晓度，青岛中院专门组织拍摄宣传视频对诉前调解等多元解纷工作进行集中宣传推广。通过法院官方公众号、官方微博、新闻媒体、报纸杂志等对诉前调解程序、典型案例、制度优势等进行广泛宣传。利用12368诉讼服务热线群众知晓度较高的优势，进一步扩大诉前调解的宣传面，努力提升诉前调解工作的群众知晓率和适用率。同时最高法院下发专门文件，对调解成功的案件可运用“诉前调书”“诉前调确”案号出具法律文书，赋予其强制执行效力。这一举措不仅为诉前调解工作提供了程序支持保障，更是进一步推广了诉前调解这一便民措施。
二是积极完善调解员考核奖励机制。为调动调解员参与调解工作的积极性，全市法院积极从不同渠道为调解员参与调解工作申请专项补贴，实行“一案一补”“以案定补”政策制度，尽最大可能给予调解员一定的物质和精神奖励支持。部分法院还建立了较为完善的调解员管理制度，对调解员的工作给予保障支持，促进调解工作平稳有序发展。2021年，青岛中院组织对一站式多元解纷和诉讼服务体系建设优秀特邀调解员通报表扬，对在诉前调解工作中表现突出的特邀调解员给予表彰奖励。
三是重视对调解员的培训指导。自调解工作开展以来，青岛中院积极组织全市法院调解组织和调解员参加由最高人民法院组织的调解工作共计14期的线上培训，组织报送部分调解员参加省高院组织的特邀调解员培训工作。全市两级法院根据调解工作的开展情况，针对金融、劳动争议、物业等多发纠纷，以不同形式多次对调解员进行线上、线下专题培训和轮训，不断提高调解员的调解技能。
四是积极探索公益调解与市场调解并行模式。青岛中院以支持群团组织、行业协会商会、民办非企业单位等设立行业性专业性调解组织，鼓励商事调解组织从事商事合同、电子商务、跨境贸易、民间借贷等商事纠纷的市场化调解，积极探索构建公益性调解与市场化调解并行的解纷模式。将符合条件的商会协会、民办非企业单位等调解组织引入“人民法院调解平台”，赋予市场化调解组织与公益性调解组织平等地位，为市场化调解组织成长壮大提供准入条件。青岛中院开展诉非衔接的37家调解组织中，有15家市场化调解组织。
二、下一步工作打算
青岛法院将继续坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，创新和发展工作方式方法，继续发挥诉前调解的制度优势，积极完善各项制度措施，推进诉前调解工作取得新发展。
一是进一步拓宽宣传渠道。为消除群众的不信任感，提高诉前调解认同度和适用率，持续将宣传工作作为诉前调解的重点工作。运用线上线下、虚拟实体等多种媒介，线下，利用诉讼服务中心对诉前调解进行全面展示和宣传，增强当事人的理性认知，更新解纷方式；线上，利用网络化、信息化手段，积极在公众接触度比较高的平台进行宣传推广，尤其是加强对典型案例和相关诉前调解知识、程序的报道，提高群众知晓率和适用率。
二是推进完善程序衔接机制。积极推进信息化、网络化平台建设，将诉前引导、诉前评估、诉前调解顺畅衔接作为常态化工作推进，定期对程序衔接问题、平台应用问题进行收集、分析研判，及时上报解决，对运行质量、存在问题作出反馈，总结经验教训，完善对接举措，促进诉调对接实质化，提高调解工作效率。对于人民法院调解平台中不完善的功能等，我院已向上级法院提交了关于在人民法院调解平台增加相关功能的需求。
三是落实特邀调解员名册制度。充分发挥行政主管部门、群团组织和行业协会商会等负有监督管理职责的主管机构的专业优势，明确特邀调解组织和特邀调解员入册、退出标准，优化入册、退出程序。加强特邀调解员业务培训，统一调解流程，规范调解工作，针对调解不同类型纠纷，征集、研究、编写典型案例，分发给调解组织和调解员，作为调解工作的样板和参考，组织专题讲座，帮助调解人员准确理解法院的裁判思路和尺度，帮助解纷主体更高质量地化解矛盾纠纷。
四是优化调解考核激励机制。青岛中院紧紧依靠党委领导，积极争取政府支持，积极完善调解工作考核管理细则，争取为调解组织和调解员提供必要的补贴，推进完善建立特邀调解组织和特邀调解员的业绩档案，组织常态化的业绩评估工作，细化违反法律法规和调解职业道德的具体情形，健全违规行为发现和处理程序。支持公益调解与市场调解并行机制，推动建立财政保障、社会保障、市场化收费相结合的非诉调解经费保障体系。
感谢林扬、刘春颖委员对法院工作的关心与支持。
                          青岛市中级人民法院
                            2022年6月28日
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